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Анотація – Розглянуто питання оптимізації логістичних витрат шляхом використання системи пулінгу. Визначені переваги використання послуг пулінгових компаній для виробників та рітейлерів.
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В даний час оптимізація логістичних витрат підприємства за рахунок управління зворотною тарою сприяє досягненню конкурентних переваг. Впровадження сучасних технологій логістики дозволяє підприємствам-виробникам скоротити сукупні витрати і підвищити свою  конкурентоспроможність. Таким інноваційнім рішенням для виробників є пулінг.

Пулінг – це система обороту багаторазової тари, мета якої оптимізувати логістичні витрати на шляху від виробника до кінцевого споживача [1]. При впровадженні цієї системи підприємство-споживач тари отримує необхідну тару від пулінгової компанії на умовах оренди. В цілому система пулінг близька до системи каршерінгу: клієнт користується тарою, поки вона йому потрібна – розміщує на ній товари і відправляє її рітейлеру. Все, що відбувається з тарою після відправки за місцем призначення, – турбота пулінгової компанії.

За останні роки пулінг став основою системою для організації доставки продукції до кінцевого споживача і способу обороту багаторазової тари в багатьох країнах світу.

Розвиток пулінгу в Україні на сьогодні є актуальним питанням, оскільки країна як і раніше залишається великим сільськогосподарським виробником. 

На українському ринку споживачами послуг пулінговіх компаній є виробники сільськогосподарської, молочної, м’ясної, хлібобулочної та  алкогольної продукції [3].  Основними споживачами послуг пулінгу є торгівельні марки «Сільпо», «Ашан», «АТБ», «Мetro», «Фора», «Верес», «Злагода», а також інші національні виробники і постачальники. 
В системі пулу транспортна тара циркулює в межах обмеженого кола компаній так, що жодна компанія, яка увійшла в пул, не зіткнулася ні з проблемою надлишків упаковки на складі, ні з необхідністю придбання додаткової упаковки.

У схемі пулінгу задіяні три учасники, це сама пулінгова компанія, орендар (виробник продукції) і торгівельна мережа. Схема руху тари при пулінгу представлена на рис 1.



Рис. 1. Рух тари пулінгової компанії
Як видно з рис. 1 рух тари між учасниками пулу проходить сім етапів.  Виробник продуктів бере пластикову тару у власника (пулера) в оренду і платить йому за користування; магазин виставляє товар на прилавок не перевантажуючи, це дозволяє скоротити час на передпродажну підготовку товару; після продажу товару рітейлер збирає порожню тару на своєму складі; пулер самостійно забирає на складі торгової мережі тару, миє її в своєму мийному цеху, робить заміну пошкодженої тари і повертає на свій склад. Згідно з досліджень [1, 3] витрати на оренду тари виробник окупає за вісім поставок своєї продукції в торговельну мережу.

Пулінг надає відчутні переваги і для постачальників продукції, і для роздрібних торгових підприємств.

Перевагами використання послуг пулінгових компаній для виробників та рітейлерів є те що компанія бере на себе всі процеси і витрати, які пов'язані з закупівлю, зберіганням, урахуванням і обслуговуванням тари [2].

Оптимізація логістичної діяльності за умови застосування системи пулінгу відбувається за рахунок:

ефективного завантаження транспорту (зростання більше 30%);

зниження втрат продукції при зберіганні та транспортуванні;

скорочення часу обробки вантажопотоку в торгівельних мережах в 1,5-2 рази;

зниження витрат, часу і енергії на охолодження продукції;

         відсутності  витрат на перевантаження товарів в залах магазинів;

збільшення часу для реалізації товару в магазинах мережі;

відсутності витрат на збір і утилізацію використаної упаковки;

зменшення площ складських приміщень під зберігання продукції;

збільшення терміну зберігання продукції;

зменшення часу на навантаження і розвантаження автомобіля;

відсутності необхідності створювати запаси тари;

зменшення вартості упаковки (ідентичний якісний ящик з картону коштує в два рази дорожче ціни оренди).

Ще одна велика перевага системи пулінгу в тому, що приховані витрати стають явними, а загальні витрати знижуються. Використовуючи систему пулінгу, у виробника зникає необхідність  інвестицій в оборотну тару, в тому числі забезпечення резервних запасів тари для покриття тижневих і сезонних піків. Виробник сплачує фіксовану орендну плату за фактично використану тару і не несе ніяких витрат, пов'язаних з поповненням тари, що вибула з обороту. При визначенні обсягів необхідної кількості тари пулінгова компанія гарантує своєчасне отримання та належний стан наданої тари.

Таким чином, аутсорсингова система обороту багаторазової пластикової тари сприяє оптимізації логістичної діяльності в цілому. Пулінг це вибір тих підприємств, які хочуть динамічно розвиватися, скорочуючи свої витрати на тарі.
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